



Bush y Zapatero conversan, en presencia de Bono, durante la cumbre de la OTAN en junio pasado. / EFE

Bush responde por carta a la felicitación de Zapatero tras su victoria electoral

El mandatario de EE UU aboga por las buenas relaciones entre ambos países

AGENCIAS MADRID

El presidente de Estados Unidos, George W. Bush, envió la semana pasada una carta a José Luis Rodríguez Zapatero en la que agradece la felicitación que el jefe del Ejecutivo español le hizo llegar por su victoria electoral en los comicios del pasado 2 de noviembre, según informaron fuentes de la Moncloa. La misiva, según estos medios, está escrita en un tono «amable y cordial» y en la misma, el mandatario norteamericano aboga por las buenas relaciones entre España y Estados Unidos.

Zapatero llamó el 3 de noviembre a la Casa Blanca para felicitar a Bush, y desde entonces se han sucedido numerosos gestos de acercamiento a la Administración norteamericana para rebajar la tensión originada por la retirada española de Irak. Así, el ministro

de Defensa, José Bono, y George W. Bush padre celebraron un encuentro informal en Albacete. Además, se han mantenido contactos con el empresario venezolano Gustavo Cisneros, próximo al mandatario norteamericano.

Otro hecho de especial relevancia es el gesto del presidente de EE UU de recibir a los Reyes de España el próximo 24 de noviembre en su rancho de Crawford. La reunión, estrictamente privada, es significativa, sobre todo si se tiene en cuenta que se producirá la víspera del Día de Acción de Gracias. Al almuerzo podría sumarse George W. Bush padre.

A todo ello hay que añadir la cordialidad que caracterizó la reunión que Zapatero mantuvo hace quince días con el embajador de Estados Unidos en Madrid, George L. Argyros, que está terminando su misión en España y que ha-

bía criticado el desaire de Zapatero cuando el año pasado no se levantó al paso de la bandera norteamericana durante el desfile del día de la fiesta nacional.

Visita el próximo año

Así las cosas, el jefe del Ejecutivo planea viajar a Estados Unidos en 2005 y el Gobierno prepara también para el próximo año una visita oficial de los Reyes. George W. Bush prevé, por su parte, realizar una gira europea cuando tome posesión de su cargo, el 20 de enero.

En medios españoles y norteamericanos se destaca el deseo manifestado por ambas partes de tener una buena relación y trabajar conjuntamente «mirando al futuro». El último paso en esa dirección lo dio el ministro de Exteriores, Miguel Ángel Moratinos, que telefoneó el jueves desde Costa Rica –donde asiste a la Cumbre Iberoamericana de jefes de Estado y de Gobierno– a la futura secretaria de Estado norteamericana, Condoleezza Rice, con la que acordó continuar con una relación entre países «aliados y socios».

Unión Europea para terminar con el aislamiento del régimen cubano, en concreto la modificación de la práctica de invitar a los disidentes a las fiestas nacionales de los 25 socios de la UE. Pérez Roque no dio señal alguna de satisfacción por esta posición al considerarla insuficiente, según fuentes cubanas.

En menor medida, también alimentó la crispación la disputa entre las dos delegaciones por una propuesta cubana de condena a Panamá por el indulto a cuatro terroristas anticastristas dictado por la ex presidenta del país centroamericano, Mireya Moscoso, antes de dejar el cargo. Cuba quería una condena con nombres y apellidos, pero España logró que todas las delegaciones aprobaran un texto de rechazo sin referencias personales.

El presidente tensa la relación con Cuba al reclamar a Castro cambios «rápidos y profundos»

R. GORRIARÁN COLPISA. SAN JOSÉ

Los ministros de Exteriores de España y Cuba, Miguel Ángel Moratinos y Felipe Pérez Roque, constataron en la reunión que mantuvieron en la Cumbre Iberoamericana que las relaciones entre ambos países vuelven a atravesar por un momento complicado. El encuentro fue «agradable, pero difícil», según un portavoz del ministerio español. La razón del desencuentro está en las declaraciones

de José Luis Rodríguez Zapatero, que reclamó el jueves a Fidel Castro cambios «rápidos y profundos» para la democratización y el respeto a los derechos humanos.

Para el jefe de la diplomacia cubana, estas manifestaciones son un torpedo en la línea de flotación de las relaciones bilaterales. Moratinos, lejos de modular las palabras del jefe del Gobierno, las ratificó. No obstante, explicó a su homólogo caribeño, en un intento de desestensar el ambiente, sus esfuerzos en la

DIPLOMACIA

Los Reyes viajarán a Marruecos en enero

Los Reyes realizarán una visita de Estado a Marruecos del 17 al 19 de enero de 2005, invitados por el monarca alauí, Mohamed VI. El encuentro servirá para certificar el fin de la crisis que marcó las relaciones bilaterales en el segundo mandato de José María Aznar. Un conflicto que comenzó en 2001 por la ruptura de las negociaciones para renovar el acuerdo de pesca entre la UE y Marruecos y llegó al cenit en julio de 2002 con la 'invasión' del islote de Perejil por una docena de gendarmes marroquíes.

SOLIDARIDAD

Rabanera alaba el «coraje» de los empresarios

El diputado general de Álava, el popular Ramón Rabanera, transmitió ayer su apoyo a los empresarios a los que ETA amenaza en su 'Zutabe' y elogió el «coraje» del colectivo para enfrentarse «al chantaje de los terroristas». Rabanera tildó de «increíble» que se les acuse de 'chivatos' por denunciar la extorsión, cuando «no hacen más que cumplir con su obligación» y demostrar la valentía necesaria para encarar «a esta banda de asesinos». Tras alabar la labor de los empresarios, llamó a la ciudadanía a amparar a los amenazados.



Ramón Rabanera.

INVESTIGACIÓN EN SUIZA

Cuentas de Carod con la izquierda abertzale

La Audiencia Nacional pidió a finales de octubre, a instancias de José Lluis Carod Rovira, que las autoridades suizas comprueben si existen en el país cuentas conjuntas del líder de Esquerra Republicana con dirigentes de Batasuna. Carod pretende desmontar que la denuncia anónima que le responsabiliza de esos fondos irregulares está basada en documentación falsa. Esa demanda, recibida en marzo por correo en el tribunal, vincula 168 depósitos valorados en centenares de miles de euros con el dirigente independentista catalán y representantes radicales como el parlamentario Joseba Álvarez y el ex eurodiputado Koldo Gorostiaga.

NUEVO ATAQUE



La fachada, llena de mensajes de apoyo a ETA. / EFE

Pintadas en el batzoki de Zaramaga

La junta municipal del PNV en Zaramaga denunció ayer la realización de pintadas de apoyo a ETA en la fachada del batzoki situado en el citado barrio de Vitoria. Los representantes penevistas condenaron este nuevo ataque y lo atribuyeron a una «campaña orquestada» contra su sede social, «que sufre reiteradamente este tipo de actuaciones».

TRIBUNAL SUPREMO

Niegan la indemnización a una víctima de ETA

El Tribunal Supremo ha negado una indemnización del Estado, como responsable patrimonial, a los padres de un niño de dos años que murió en un atentado de ETA perpetrado contra la Dirección General de la Guardia Civil, en 1988 en Madrid. Los jueces rechazan la argumentación de los afectados y sostiene que funcionaron las medidas de seguridad establecidas.

NUEVA PROPUESTA POLÍTICA

Batasuna celebrará un acto en Francia

La ilegalizada Batasuna ha convocado el 27 de noviembre un acto en suelo francés, dentro de su campaña para publicitar la propuesta que presentó el domingo en Anoeta. El mitin tendrá lugar en el puerto de San Juan de Luz y en él se repartirán resúmenes del texto en euskera y francés. Según el portavoz de Batasuna en el país galo, Xabi Larralde, el documento no responde a «una postura táctica», sino a la voluntad de «poner en marcha un proceso para acabar con la violencia». La formación no está proscrita en Francia.